
I bambini e le persecuzioni razziali italiane

– Franco Debenedetti Teglio – 

Presentazione:

- Percorso di testimonianza e formazione presso le scuole e per adulti.
- Mostra sulle storie di famiglie ebraiche sotto le leggi razziali italiane.

Questa attività è iniziata nel  2005 ed è andata gradualmente sviluppandosi, intensificandosi, e arricchendosi di nuovi spunti, documenti e strumenti multimediali grazie alla forte interazione con gli allievi delle scuole e alla collaborazione degli insegnanti. 

Il fulcro rimane la testimonianza diretta sviluppata con registro "narrativo-attoriale" ma si sono inseriti molti riferimenti a situazioni ed episodi dei giorni nostri: genocidi, emarginazioni, violenze odio (paura?) verso l"'altro", l'emergere di nuovi fermenti razzisti in tutta l'Europa.

Gli interventi scolastici (fino al 2014) hanno interessato tutte le classi dalla quarta elementare alle quinte superiori. Essi hanno coinvolto finora oltre 19.000 studenti italiani e in piccola parte francesi. Il tempo di ogni intervento va dalle 3 alle 5 ore.

Una parte non trascurabile degli studenti ha prodotto interessanti lavori "di ritorno" come risposta ai messaggi contenuti nella testimonianza: riflessioni, poesie, fumetti, disegni, racconti, proiezioni, diari, filmati, piccoli concerti... un vero patrimonio che dovrà essere rielaborato per permettere presentazioni, studio di nuove mostre e "rientrare" in nuovi percorsi di formazione "da allievo ad allievo".
Dal 2012, dopo un anno di sperimentazioni nel 2011 con insegnanti, direzioni didattiche e attori, è stato lanciato con notevole successo il percorso strutturato per la scuola primaria (4° e 5° classi).

Interventi più brevi sono dedicati al pubblico adulto.



La mostra itinerante (esistente ora in tre esemplari), voluta dalle Biblioteche Civiche Torinesi e da me realizzata nel 2008, fa da spalla alla testimonianza e vanta finora oltre 1700 giornate di esposizione al pubblico piemontese (in media 15 giorni di permanenza presso ogni locale ospitante), ma anche 2 mesi a Roma presso la Biblioteca Nazionale Centrale in Castro Pretorio  e poi al Museo Ebraico e successivamente più di un mese in Francia. 

La Comunità Ebraica di Torino e l'Amicizia Ebraico-Cristiana hanno dato il loro sostegno iniziale al lancio della mostra.



Sono disponibili documenti specifici di presentazione dei percorsi scolastici, della mostra, dei contenuti della testimonianza per scuole, biblioteche, musei, associazioni culturali e istituzioni in generale
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